

特别关注·聚焦新时代基层建设

33支英模连队主官和部分官兵代表齐聚“硬骨头六连”，受邀参加观摩会——

在“硬六连”，他们看到了什么

■贾焕章 程锡南 本报记者 陈典宏

记者调查

一支连队奋斗向前，需要一个精神磁场

一路风尘仆仆赶来，“英雄坦克连”张指导员迫不及待地想看看六连到底是什么样。

一块块奖牌、一面面锦旗、一张张照片、一件件实物……把六连荣誉室装点得如同一片翻滚的红色波浪。行走其中，可以倾听到历史的回响。

历经大大小小160多场战斗，一个又一个荣誉，彰显出独特的“硬骨头精神”；一项又一项纪录，串起六连的辉煌连史；一个又一个时代，不断书写着“硬骨头六连”新的传奇。

“一支连队奋斗向前，需要一个精神磁场。荣誉室是六连的精神磁场。”一路参观，张指导员心中的答案渐渐明晰。

在一封遗书前，“刺刀见红连”范指导员驻足良久。

“如果爸爸牺牲了，当你看到这封信的时候，你不要难过，你应该感到光荣……”这封遗书的作者叫谢关友，时任“硬骨头六连”副指导员。他接到参战命令时，儿子才7个多月大。仔细为儿子洗了最后一次澡后，谢关友毅然奔赴前线，永远留在了祖国的边境线上，也将以身报国的英雄气概永远留在了六连的历史中。

透过这封遗书，范指导员仿佛穿越时空，看见了谢关友视死如归的身影。从另一支英雄连队走来，他更加理解，六连官兵血洒疆场、为国捐躯的意义。

参观中，“白刃格斗英雄连”徐指导员发现，两支连队的“传家宝”很相似——一把刺刀，刀口遍布缺口，锈迹斑斑。徐指导员仔细揣摩两支连队的历史，发现发展轨迹也十分相似，共同诞生于抗日烽火岁月，成长于南征北战，经历过血与火的洗礼，涌现出许多勇猛杀敌的英雄。他不禁感慨：“争当英雄才会英雄辈出。一封封战地血书、一件件历史文物的背后，都有一段段荡气回肠的感人故事。”

“大渡河连”吴指导员发现，数十年间，两支连队曾共同参加抗洪抢险任务。在并肩对抗洪魔中，六连官兵连续奋战87小时无人倒下，“大渡河连”官兵跳入湍急江水，用身体组成人墙……

“铭记昨天的历史，才能延续今天的辉煌。”六连每逢新兵下连，新任职干部报到，第一件事是参观荣誉室，读的第一本书是连史册，唱的第一首歌是《硬骨头硬在哪》。

“为什么这么重视连史？”当范指导员将这个问题抛向六连战士张清浪时，他的回答是：“知之深才能爱之切，爱之切才能义无反顾。”

这是张清浪入伍时六连孙指导员对他说的话。

那段时间，用心品味连队厚重的历史，张清浪坚定了向六连老前辈学习、成为“硬骨头战士”的决心。一次考核，他的大腿被铁丝网刮出了一道口子，他咬牙坚持最终获得第一名。那天晚上，他在日记中写道：“我的每一次进步，都源自‘硬骨头精神’的激励。在六连，我也长出了硬骨头。”

用活用好红色资源，那里有无数的精神财富

“很震撼！”看完《钢铁战歌》情景剧，“勇猛冲杀连”裴指导员思绪万千。剧中画面反正是他脑海中出现。

这是一部真实故事改编的情景剧——部队开拔前，时任六连一排长林祖武的未婚妻丽丽赶来车站见面，叮嘱他一定活着回来办婚礼。上了战场，林祖武主动请缨担任突击队队长。战斗关键时刻，他拉响手榴弹与敌人同归于尽……

舞台中央，林祖武与时任副连长田培之进行了一场穿越时空的对话。“我们光荣地完成了任务，打退了敌人9次反扑。”林祖武告诉田培之：“帮我转告丽丽，叫她别等我了。让她在这个充满希望、有着无限美好未来的中国好好活着。”

“每一寸土，都有人奔赴；每一寸天，都以生死来守护……”尾声，丽丽捧着鲜花，唱着歌出现在舞台中央……看到这



第74集团军某旅举办发扬光大“硬骨头精神”观摩会。观摩会期间，该旅“硬骨头六连”与33支英模连队部分官兵开展形式多样的小比武、小竞赛。图①：“硬骨头六连”组织武装越野训练。图②：《钢铁战歌》情景剧现场。图③：“硬骨头六连”与“攻坚英雄连”部分官兵进行比武竞赛。金硕、李彬摄

锐视点

用红色基因锻造过硬连队

■李石林

习主席强调，要把红色基因融入官兵血脉，让红色基因代代相传。在给第74集团军某旅“硬骨头六连”官兵的回信中，习主席勉励他们牢记官兵目标，传承红色基因，苦练打赢本领，把“硬骨头精神”发扬光大，把连队建设得更加坚强。

我党我军的“红色基因”诞生于血与火的革命岁月，发展和丰富于社会主义建设与改革开放新时期，凝结着历史传统和优良作风，蕴含着人民军队从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利的力量源泉。“硬骨头六连”“红一连”等英雄连队之所以历经岁月洗礼、战火淬炼而屹然挺立、全面过硬，根本原因是注重传承红色基因、厚实精神铠甲，用思想上的“红”带动全面建设的“硬”。全面锻造“三个过硬”基层，要注重发挥红色基因的引领

作用，用红色基因锻造过硬连队。

用红色基因坚定铁心向党理想信念。传承红色基因，就是坚定铁的信念、赓续精神血脉。当前，意识形态领域斗争激烈，只有把红色基因运用好，把红色基因学得好，才能深扎忠诚之根，培育红色传人。要大力推动读红色书籍、唱红色歌曲、看红色电影、讲红色故事、育红色传人等系列活动，开展好党史军史、优良传统、职能使命和爱国主义教育，帮助广大官兵理清红色基因的传承脉络，悟透红色基因精髓内涵，发扬光荣传统，当好英雄传人。

用红色基因激发矢志打赢的血性

胆气。黄继光、董存瑞等战斗英雄，用生命和热血书写了我军能打胜仗的光辉历史。英勇善战，是人民军队在长期斗争实践中形成的优良传统，是我军红色基因的突出特点。要持续激活红色基因中的战斗因子，向战斗英雄学习，向战史战例取经，激发特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的战斗精神，紧贴作战任务、作战对手、作战环境，按照“真、难、严、实”要求开展实战化训练，真正提高打赢现代战争的能力。

用红色基因锤炼纪律严明的优良作风。纪律是军队的命脉，是军队战斗力构成的重要因素。大凡能征善战

的军队，无不是“军令如山，守纪如铁”。邱少云烈火焚身纹丝不动，解放军宁睡马路也不扰民……我军的赫赫威名和良好形象，是浴血奋战打出来的，也是优良作风树起来的。传承红色基因，锻造优良作风，是强军胜战的使命召唤，是续写光荣的时代要求。对标革命先辈的好作风，重视纪律作风养成，就要做到遵守纪律无条件、执行纪律无例外，以严明的纪律凝聚铁的意志、锤炼铁的作风、锻造铁的队伍，推动基层建设全面进步、全面过硬，把基层连队建设成召之即来、来之能战、战之必胜的刀尖铁拳。

一幕，大家眼眶里闪烁着泪花。

一台情景剧，再现了“硬骨头六连”的铁骨柔情，大家深深地记住了林祖武那句话：“六连的兵，不上英雄榜，便留烈士碑。”

其实，大家不知道的是，舞台上，情景剧还原的是历史；舞台下，官兵们创排情景剧更像是寻根。

“老一辈战斗英雄的牺牲奉献不能遗忘！”为了完成好这台情景剧，前后5个月时间里，该剧创作人员走访了5省8市的六连老前辈，将一个历史故事细节还原。

挖掘整理档案和军史资料、请各地战友及群众提供帮助、在网络世界中寻找相关线索……从创排人员到发动全连，随着寻访活动的深入，越来越多的官兵深刻认识到：作为六连的一员，自己和英雄那么遥远，却又如此之近！

随着寻访深入，越来越多的历史细节被还原，创排人员和六连官兵讲述自己挖掘到的英雄故事。一次跨越数千公里的寻访之旅，成为赓续红色基因、锻造红色基因的生动课堂。

“这是对红色基因的接力传承，不仅是在寻找一位战斗英雄，更是在坚定一种信仰；不仅是让老英雄们的故事再现，

更是为了让年轻的官兵知道连队从哪里来，又要到哪里去。”编剧张涛说。

“新征程上，我们该如何赓续光荣传统，肩负起新时代革命军人的使命任务？”情景剧还原的是六连的故事，但让不少英模连队主官想到了自己的连队。

“答案在强军征途，也在历史深处。用活用好红色资源，那里有无数的精神财富。”“白刃格斗英雄连”徐指导员有感而发。

小尖山战斗前，六连全连官兵递血书，抢着参战……这一幕，被搬上舞台。战友及群众提供帮助、在网络世界中寻找相关线索……从创排人员到发动全连，随着寻访活动的深入，越来越多的官兵深刻认识到：作为六连的一员，自己和英雄那么遥远，却又如此之近！

随着寻访深入，越来越多的历史细节被还原，创排人员和六连官兵讲述自己挖掘到的英雄故事。一次跨越数千公里的寻访之旅，成为赓续红色基因、锻造红色基因的生动课堂。

是他最后的党费……

人人勇于超越自我，才能成就连队的卓越不凡

“六连到底有什么？”参观荣誉室，看了情景剧，听了很多六连故事，来自“钢铁六连”的张指导员想“深入”这个六连看一看。

人未走近，先闻其声。连值日员一个标准的军礼，一口标准的普通话：“你好，我是连值日员伍敏强，连队正在外训练。”在伍敏强的带领下，张指导员来到官兵宿舍。连队每个排，都挂着一面以战斗英雄命名的锦旗，伍敏强如数家珍介绍着这些战斗英雄。

“六连到底有什么？不妨从了解这名战士开始。”仔细一聊，伍敏强还真有故事。

伍敏强是一名直招军士。从校园到军营，他对“硬骨头六连”早有耳闻。来

旅队报到，原本被分到修理连的他，专门打报告申请到六连。

可真到了六连，原本自信满满的伍敏强，很快就被泼了一盆冷水。院校体能考核排名靠前的他，在连队武装三公里越野训练中被甩到后面；战备拉动，他也比别人“慢半拍”……高强度的训练节奏、高标准的要求，让他一度怀疑当初的选择。

“六连人并非天生优秀，而是有一股不服输的劲头！”察觉到了伍敏强的情绪变化，班长史衍凯找到他。

“作为六连人，就要吃得了六连的苦，受得了六连的累，才能无愧于这个英雄的集体。”史衍凯给伍敏强讲述起自己的故事：刚来六连，他射击不上靶，装备学得慢，是连队的“吊车尾”，但想着决不能丢六连人的脸，他自我加压，咬牙拼搏，最终各项成绩排到全连前列，并被任命为班长。

在史衍凯引导下，伍敏强坚定了当好兵的想法。一路追赶超越，他成功实现蜕变，被评为“四有”优秀士兵。

听了伍敏强的故事，张指导员决定继续“寻找”六连。来到六连训练场，他

看到官兵们正在进行训练，一名三级军士长正在手把手教战士们翻越障碍。

“这是七班班长唐雄。”六连王连长向张指导员介绍，唐雄是连队军士支委，曾因表现突出荣立二等功。在六连当兵到提干，王连长见证了唐雄从一名普通士兵逆袭的过程。

“让官兵们成长蜕变，六连有一种神奇的力量。”在王连长眼中，自己和六连的战士很平凡，但来到了六连，大家都不甘落后，浑身有一股劲儿。

人人勇于超越自我，才能成就连队的卓越不凡。去年11月，六连接受上级考核，紧急出动开展全要素演练，比预定时间提前近1个小时完成，取得了优异成绩。

六连到底有什么？有一股劲头，有一种力量。遇见六连官兵，张指导员找到了答案。

一个“硬骨头”不算强，一群“硬骨头”才能所向披靡

观摩会最后，第74集团军某旅邀请33支英模连队官兵代表交流发言，共同探讨新征程上如何把连队建得更强。

“南海前哨钢八连”陈连长反复思考发言内容。深入了解六连后，陈连长觉得值得学习的地方很多，并拿自己连队与六连比一比，希望能在比学中激发奋勇争先的干劲。发言重点，就此确定。

“和六连一样，我们八连同年被国防部授予荣誉称号。”陈连长说，八连和六连有着同样厚重的历史。

诞生于抗日战争时期，八连参加过辽沈、平津等战役，屡立战功。上世纪50年代，八连奉命驻守海岛，曾有敌对分子叫嚣：“是钢就会生锈，不出3个月就要让钢八连变成锈八连。”然而，官兵数十年如一日，经受各种考验，筑起了牢不可破的“钢铁堡垒”……

“八连不缺红色基因，不缺厚重历史，但在红色基因传承上还有差距。”跳出八连看八连，陈连长打开了思路，“六连的许多铸魂育人的做法，值得我们学习借鉴”。

陈连长有感而发，在六连，连史是必考课目，每名官兵对连史牢记于心，都能当解说员。部队调整改革后，六连千里移防，一到新驻地先建荣誉室，悬挂英模人物画像。六连官兵认为，一条可以回望的来路，更能激励大家勇毅前行。

“平时播撒思想火种，关键时刻信仰就会绽放绚丽之花。”陈连长决定丰富连队连史教育形式，传承好红色基因。

“这是‘尖刀’与‘尖刀’的相遇！”第二个登台发言，“白刃格斗英雄连”徐指导员直言，遇见六连，宛如一把尖刀碰上另一把尖刀。这不仅是因为两个连队有相似的传家宝——刺刀，更因为两个连队都被单位誉为“尖刀连队”。

瓦子街战斗中，六连老英雄刘四虎，一人端着刺刀与10余名敌人白刃拼杀，连续刺倒7名敌人，身中11刀，昏迷10多天才醒来；大落坡反击战中，“白刃格斗英雄连”官兵与敌人拼刺刀，用鲜血生命拼出了胜利。

“两支连队革命先辈用胜利捍卫荣誉，都有强烈的胜战信念。”徐指导员说，“除去胜利一无所求，为了胜利一无所惜，先辈早已为我们树立了榜样！”

“同为尖刀，谁更锋利？”徐指导员说，六连和33支英模连队，各有各的荣誉，各有各的辉煌，与其说谁更强，不如说取长补短，共同进步。

“发扬光大‘硬骨头精神’观摩会，本身就是一个‘开放的课堂’。六连所在旅领导告诉记者，奋进新征程，只有‘我们’都强，才能携手赢得明天的胜利。

六连的战备管理理念和战备运行规范值得学习借鉴：“白刃格斗英雄连”的换岗淘汰等制度能有效激发官兵训练积极性……“生死在一起连”王指导员说，遇见这么多英模连队，彼此学习、彼此促进，期待遇见“更好的自己”。

“一个‘硬骨头’不算强，一群‘硬骨头’才能所向披靡。”王指导员信心满满地说，发扬“硬骨头精神”也需要“生死在一起”精神，互相团结，共同进步，生死在一起，必将团结打胜仗。